Mail crisis: troppo successo delle e-mail —p  crisi.
E-mail —» supporto all’attivita umana.

La rete tenta di risolvere i problemi della societa e di sostituire software e hardware con terminali
intelligenti.

Dobbiamo concepire le idee in base a quello che succedera, il futuro ¢ la risorsa per progettare,
dobbiamo cercare di prevedere il futuro per sapere che prodotti produrre.

Progettare > Prodotto

v v

Evoluzione < Futuro < Implementato

della societa nella societa

Sono alla base delle dinamiche sociali:

e Conflitti;
* Cooperazione;
* Ecc...

Mailspaces —P»  puoi lasciare un’e-mail che puo essere letta da tutti e si possono collegare
attraverso un link.

Aziende con problemi—> formano delle associazioni con gruppi di progettazione. Ad esempio
w3c che ¢ il consorzio del www. Il w3c ha prodotto il computer e la rete web.

Politica della comunicazione:

Internet
Server Server Server C C
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Applicazioni nel server Applicazioni via browser
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Attraverso Ajax nel web 2.0 (banda larga), ci permette di rendere interattive le pagine web.
L’informazione ¢ diventata per le masse, chiunque puo accedervi.

Nuove tecnologie

Pietra scheggiata Nano tecnologie

Tecnologia
(logicattecnica)

Competizione Produttivita
Unita di misura arbitrarie imposte dalla societa ed empiriche.
La scienza cerca legami tra le misure:
Unita Unita

Kilo = 10 elevato alla terza

Milli = 10 elevato alla -3

Mega = 10 elevato alle sesta

Miero = 10 elevato alla -6

Giga = 10 elevato alla nona

Nano = 10 elevato alla -9

Tera = 10 elevato alla dodicesima

Pico =10 elevato alla -12

Jemto = 10 elevato alla -15

Etto = 10 elevato alla -18

Strumenti di misura 4 Misure

/ v
QGrandezze Arbitrarie

v

Ottiche, elettroniche ...

Previsioni ———— Teoric — Empiriche

Multipli e sottomultipli

v

p Unita di misura

Uy

Relazioni tra misure



Velocita della luce = 300000 Km/s
Legge di Moore ( un esempio)

costo dei circuiti
tempo (anni)

A
Come si puo vedere dal grafico, il
costo dei circuiti, diminuira con il
passare degli anni.
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Integrazione = assemblare in parallelo sullo stesso supporto pit componenti. Ha origine

nell’elettronica dei semiconduttori (silicio).
System on chip (prezzo del silicio).

Le tre leggi di Moore
Ia legge di Moore
costo
tempo (anni)
A
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IITa legge di Moore

costo impianti, produzione circuiti € semiconduttori

tempo (anni)
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0 1 e mezzo 3

I costi
dell’elettronica si
abbasseranno.

La velocita
dell’elettronica
aumenta
velocemente.

Ogni problema
presenta uno
svantaggio.

Il costo degli
impianti aumenta.

——




Trading on-line significa comprare e vendere azioni on-line.

La globalizzazione dei mercati.

Nuvole piene di $

Elettronica dei dati:

Elaborazione

Trasmissione Architettura

Nella piramide mancano i modelli d’uso.

Elettronica: produzione in Cina;
progettazione in occidente.

*  Mondo dell’elettronica;

* Dove siamo!

* Descrivere per progettare;

* Conoscere il mondo per descrivere;



Esigenze———pp realta ————Pp documenti della realta

strumenti per conoscere €
per documentare

Sa

fisici
mentali

I 7 agenti cognitivi:

e Cosa

e Come

e Chi

e Perché
* Dove

*  Quando
*  Quanto

Le reti cognitive:

come le parti sono interconnesse ¢ struttura
descrizipne______y linguaggio di descrizione

nah*ra / ciclo della vita

famiglia <4— Sistema— » atto di indicazione

A / I,
mput parti nome

comp
output

g

stati

Espressione del linguaggio nozionale, metasimboli.
Associazione fra metasimboli:

comportamento €——— parti ———— sistema — ¥ comportamento

struttura (architettura) ——Jp estrazione sulla struttura
c

by >
» 4

a >b

4

S:a, b, ¢, d (parti di una struttura) a—pp»b d—pa




&
Sistemi visti come sistemi Zili controllo.
controllo
Comportamento |

comunicazione

Obiettivo: mantenere la velocita costante (pari a 100 Km/h) in macchina.

90 100
Per portare la velocita da 90 a
100 Km/h dovremo accelerare.
Tachimetro ————» —
Quindi:

Pendenza della strada —————Jp motore(regolatore) ——— P velocita attuale

v

azioni di controllo < confronto

velocita desiderata

Percorso dell’umanita

realta(evoluzione) — . immagine mentale(concetti) —Jp-rappresentazione(teoria dei sistemi)

v

creazione € trasformazione della realts € esecuzione della rappresentazione
(linguaggi iconici e agenti cognitivi)

comunicazione




trasmissione accumulo

Automazione:
lavoro

trasporto accumulazione

La Cina ¢ il Paese piu ricco del mondo.
In questi ultimi anni si € parlato molto di intelligenza artificiale.
La competizione non esiste senza collaborazione.

Ma da dove vengono le nuove idee?
Da quelle vecchie rielaborate.

Posso scrivere un computer con 1 linguaggi di programmazione.
I sistemi sono fatti di parti che richiedono dei nomi per essere individuate.
Doc xml ¢ formato da elementi, cio¢ da TAG (etichette) associate alle entita descritte.

Composizione:

cilindro

T

4—— parallelepipedo




Teoria dei sistemi:

Sistema per controllare

Azioni di controllo ——— > Pilota—» Progetta azioni di controllo:
o comportamento attuale
o comportamento desiderato

Obiettivo del controllo

Sistema da controllare—pp Comportamento attuale

Un buon sistema di controllo € formato da un modello:

Azioni esterne p Sistema P Uscita
Regolatore Osservazione

Azioni di controllo
Osservazione

!

Confronto con cio che si desidera

Un buon controllore richiede una retroazione negativa ovvero una retroazione che avvicini il
comportamento attuale a quello desiderato. Cio implica 1’esistenza di un buon modello di regolatore
(azioni svolte dal regolatore).

Esempio:
Regolatori Vantaggioso? Modello
* Acceleratore dell’auto Si Se premo, accelera.
* Ospedale Si Se mi rompo un 0sso, me

lo rimettono a posto.



W Evoluzione: Darwin.
Conseguenze di un processo evolutivo: alcune specie nascono, altre si estinguono.

Riproduzione P Natura

\ Sessuata\> Asessuata

Mutazione casuale  Incrocio fra specie  Selezione naturale dovuta all’ambiente

Atomi —pp Molecole_—t Inorganiche

\ Organiche
Sostanze
Virus Riproduzione di cellule
Cellul:t Vegetali
P Animali

Particelle subatomiche

La societa ¢ un insieme di cellule, funziona come i virus (si autoorganizza).

Il risultato dell’evoluzione sono le biotecnologie (tecnologia, biologia....).

I pallogrammi:

A<, S AL 1>

f: 2 *S pp S*A legenda:
> = ingresso
S = stato
A = uscita

Linguaggi riconosciuti da automi:u

0.1 = strnghe

> = alfabeto finito

>+ =insiemi di tutte le stringhe costruite con simboli di )’



Ad esempio:
2. =1{0,1}
2F=2tu{3)

3 = lettera vuota

se X appartiene a ) * allorax <i=xe X =X;
se X,y appartengono a Y * allora xy appartiene a ) * (si chiama proprieta di chiusura).

Problema —> Realta 1 > Realta 2

Descrizione Descrizione realta 1 Descrizione realta 2

problema ¢ ¢

Ipotesi Ha tipi di descrizione Ha tipi fra gli attributi
* e ha tipi fra gli attributi

La soluzione € unica

v

La descrizione ¢ una funzione_________y, Definizione della funzione

v

Ha tipi fra gli attributi

Le funzion—t Hanno un solo valore (entrata e uscita)
Tipi di ingresso e uscita (complessi 0 meno)
\k Definizione
Modalita di definizione — P Discorsive

Logiche
Relative



